

旭社畢業 45 周年慶典後感

張榮弢

香港的新面目

闊別近二十年的香港，對我來說實在陌生，下機時雖感到十分疲勞，但心情卻興奮，精神抖抖。新機場的設計、氣派和完善的系統令我驚訝。眼前的景象、人物、裝飾，教人詫異回歸中國後的香港，竟是如此的先進，如此的繁忙和高雅，不禁為自己也是香港的一份子而感到驕傲。說香港是世界上數一數二的五星級大城市，實不為過。我隨着人流經過海關，入境署的職員問話十分友善和客氣，比之以前我在香港居住那年代時公務員的傲慢無禮，實有天淵之別(想深一層，大概是現今的公務員文化水平和素質都比以前提高了)。心中慶幸，香港回歸真是一件好事。香港幸福了。離開機場，前往市中心時，沿途見到交通網、高速公路、一棟棟的大廈、新派的建築物、架空的天橋，真是美極、先進、壯觀，跟我記憶中的香港，全然不同，脫胎換骨了。仔細看來，城市的規劃、市容的整潔、民居和工商區域的佈局，都屬一流，跟我見過的東京、倫敦、巴黎、三藩市、洛杉磯的大城市比較，有過之而無不及，難怪一般香港的市民在國外，都會告訴人香港是“可愛的香港”和“漂亮的香港”。在一個人口密度如此高的香港，遊客、商人往來十分多，但城市交通卻能如此方便暢順，實在是一大奇蹟。如此缺乏土地發展的香港，除市民善於利用室內室外空間之外，工商大樓的安排、規劃、城市的佈局，造就了美觀的市容，實在是香港城建署與建築師們的偉大成就，香港確實是一個堪作模範的現代大城市。

旭社同學的情誼

我們一生數十年，交往的朋友很多，在不同年歲和在不同的環境，會結交到不同的朋友，然而在中學求學時結識的同窗，則最為深交，最為真誠。路遙知馬力，闊別 45 年後，大家的情誼仍然是如此的熾熱，如此的真實。這次慶典的“歡迎宴”席上的情景，真叫人感動，有些社友在過去的 45 年，從來不參加團聚的，今回也突然出現了，使在座的同學驚喜和興奮，隱藏了多年的情感，一下子爆發出來。我們大叫、狂呼、握手、擁抱、親臉，這仍沒法完全表露隱藏多年的情感，這雖然有些失態，卻是真情的流露，不虛偽也不造作（不信者，可翻看當晚的照片和宴會錄映）。45 年的壓抑，得到解放了，痛快吧！這種暢快，是沒來參加者，絕對不能體會到的，這可是他們的損失了。當晚我坐在望班同學的那席，同班的唐小雅、黃康育、（我自 1962 年以後未見過黃君，今次黃君出現，實望班之光）和周偉南的出現，使鄰席的傅申根、黃杖裘兩位同學驚訝。兩位不約而同以短跑速度“飛身”過來望班席，以示歡迎，周偉南同學的參與真可謂珍貴。當晚的熱鬧的情景，充滿友愛的氣氛，直到今天，還在我的腦海徘徊着。實在難忘呀！友誼可貴，友誼萬歲。

海南島遊的意義

在此特別感謝在港籌辦“海南島之旅”的同學--張大可、石崑生、楊康裔社長（如有錯漏，敬請原諒）。這個三天旅遊，實在是特別為我們海外社友們安排的，參加者讚不絕口。超值當然不在話下，全旅程也適合各人興趣，最難能可貴是給我們闊別數十年的同學團聚在一起度假（彷彿回到 1962 年的畢業旅行）。在節目、舟車和膳宿的安排，都恰到好處。在沒有編排座位和餐席的情況下，各同學都得以隨意與不同的社友鄰坐交談和共膳，共同享受到聚首聊天的樂趣，除了彼此交換見識（中學畢業後，各同學都有不同的專業和學識）之外，也重溫了過去同

窗的情誼。在去三亞時航機上，我與秦葆鏞夫婦鄰座，我們都同感過去數十年工作煩忙，今天退休能參加 45 周年加冕，實在享受到優閑和樂趣，能與各同學一起旅遊得到的愉怡，實人生之幸福也。而每天早午晚餐，因與不同的社友共饌，談話的話題很廣闊，增廣了見聞，受益良多。我就曾與趙從偉夫婦談醫藥，得知很多藥理常識，與方杰兄談做生意之道，跟楊康裔社長談人生觀和處世之道，跟石崑生談麻將經與戰畧。在旅遊車上，我剛好與范杏顏鄰坐，她是我中學時代的鄰居（她住在對街），我倆談到小時候街坊鄰里掌故，很有共鳴，我們又談到粵曲（紅綫女之西廂記），數日後她送我一張 CD 光碟--“拷紅”（這裡要謝謝范同學厚禮，還有勞楊社長轉來，也要謝謝他！）在這次旅遊，導遊的黃小姐有天安排我社去三亞灣海灘游泳。在南中國海泡泡祖國的海水常是我一個心願，是難得的一種經驗，那天車上鄰坐的唐小雅剛好亦有同感，便相約一同去海灘。廣闊的沙灘，一望無際的南海，天海一綫，我在大海中來回游泳數次，十分痛快。遠處有兩艘飄着國旗的巡洋艦，這是我首次見到祖國的大戰艦，真是雄偉威風。唐小雅和我都認為富強的中國該有這樣強大的海軍艦隊。後來導遊的“華仔”告訴我們，在三亞灣附近有海南省的海軍基地。中國的艦隊，防衛南到南沙群島，也巡防到越南與菲律賓附近海域，比從前的海軍強大多了，真是今非昔比。在由海南島飛回香港的航機上，鄰坐是劉仕憲同學，雖然昔日中學六年從未與他同班，大家並非深交，但我們這次談話，頗為投契，暢論古今中外。劉氏十分風趣，滿肚子的學問，氣量又大，使在下得益不少。下機時，依依不捨。誰料在大公宴席上又是鄰坐，可謂與劉兄有緣也，希望在下一次大團聚時，再能跟劉兄暢叙。

若果海南島之旅能重遊，我想社友們一定會再參加。我是第一個讚成去回味、回味。社友們意下如何？

加冕慶典日與參觀母校

1962年離開培正中學時，我們只不過是十八歲、十九歲的小伙子。今天重回母校，已經是六十多歲的人了。歡迎我們這班老校友的中小學學生，校服款式不變，很感親切。他們充滿活力，一臉笑容，滿口美言的稱呼我們“老學長”“老前輩”。有兩位小朋友竟然拱手大叫我一聲“老師兄”，我實在太高興了，忍不住的告訴他們：“能夠在培正中學讀書是他們的福氣，能夠在培正中學畢業是我們的光榮”。

加冕禮時，在銀樂隊伴奏下，旭社的男同學一身醒目的衣飾--整齊的紅藍社衣、學校領帶、社帽（黎正平同學製贈）。女生們不用領帶，改用紅藍絲巾（范嘉露同學概贈）。雖然是老師兄、老師姐，但都抬起頭來，意氣風發，精神抖抖，大步操入禮堂，隊伍的整齊，步行的敏捷，完全不遜於其他前來加冕的低班級社的隊伍。更令我望班同學感到驕傲的，是過去難得見到的望班小姐們人數突然增加（如劉安琪、吳桂枝、劉頌平等都出席了），陣容之盛，前所未有。不是誇談，有當日照片可證。

那天，大禮堂二樓的內牆，四周掛滿一面面五光十色各級各社的社旗，從1920年代直到2014年，秩然有序，層次分明，反映培正中學的傳統，培正學校的精神，蓬勃地發展。在大禮堂內，全體師生站起來唱校歌的那一刻，我忍不住感動，淚水一下子湧出來了。我實在太高興，太激動了，我慶幸自己能在培正中學畢業，更感謝香港旭社社友為我們辦成節目如此充實的藍寶石禧大慶典。他們居功至偉，多謝，多謝。

加冕大典完畢之後，我們步行到母校附近的大酒樓，參加培正同學會的大公宴。當晚場面盛大，人數之多，可謂空前。我們旭社社友們仍然穿著加冕禮時的衣帽和制服，醒目之至。其

他級社的同學都向我們投以羨慕的眼光。旭社社友們，我們是值得驕傲的一群。幸福的社友們，親愛的同學們，多保重我們的身心，多珍惜我們的友誼，我們不久將會在溫哥華大團聚！真希望到時有更多社友來參加。

最後，在此順筆感謝和表揚參加慶典的旭社媳婦和旭社姑爺，有你們的支持，我旭社的活動才會如此充實和出色，你們增加了我們的溫暖和樂趣，請繼續給予我們支持。

(鳴謝：香港的社友們，你們努力籌辦到如此輝煌，如此成功的聚會，本人實在感謝。另外，聯絡人田玉樹社友多方面關顧旅程，安排出境入境；石崑生與黃亭秀的通訊和召集；方杰副社長的聯絡；楊康裔社長交通接送安排和慨贈獎品；張大可的旅遊服務和膳宿安排；秦德荃和范嘉露的衣帽分發和遊藝節目；黃冠生的司儀；蘇建興、湯保歸的演奏和演唱；余石林的贈畫；任偉光為製作社衣的辛勞等等，都令人難忘。衷心感謝以上各位。如有遺漏，望多多包涵。)